TIT - MTT Hevesy Gyorgy Kémiaverseny, megyei forduld, 2010‘,
Javitokulcs a 8. osztalyosok feladatlapjahoz

1. feladat
a) 02, COz b) C02 C) 02, Clz d) Clz e) Oz, Clz ﬁ Clz

Minden helyes valasz 1 pontot ér. Ha képlet helyett névvel valaszol, a pontszam felét

megkaphatja.

Hibas anyag megadasaért 1-1 pontot vonjunk le, de 6sszesen 0 pontnal kevesebb

nem adhat6.

2. feladat
aB bC ¢B dC ¢ A D g A BHD )B j)C HA

Osszesen: 9 pont

Osszesen 11 pont

3. feladat

HCI: hidrogén-klorid H,0: viz

NH;: ammoénia CHy4: metan 4)

a) -HCl, NH;3 2)

b) HCI, H,0 2)

¢) HCL NH; 2)

d) CHs (1)

e) NH; ey

f) HCI ) (1)

Osszesen: 13 pont
4. feladat
b, C, h, i as 09 fs d’ g’j
Osszesen: 10 pont

5. feladat

a) CaCO3 = CaO + CO,

b) CaCO; + 2 HCI1 = CaCl, + H,O + CO,

¢) Al+3 HCl = AICl; + 1,5 H;

d) FeS + 2 HCI = FeCl, + H,S 4

Példaul 1 g anyagokat hevitve:

1 S i b )
—— mol mészkobol -—(1)—— mol szén-dioxid fejlédik hevitéskor és so6savval is. 2)
1 oi LD 3 i . .
—mol aluminium —= mol = — mol hidrogént fejleszt. (D)
27 54

—l—mol FeS %mol H,S-t fejleszt. (D)

L < Yy < i, tehat )]

100 56 54

a mészko6bdél fejlédik mindkétszer a legkevesebb gaz, (D)
- az aluminium fejleszti a legtobbet. (1)

Osszesen: 12 pont
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6. feladat
a) 100 g vizben 20,7 g s6 oldodik, igy az oldat tomege 120,7 g. (D)
Azoldat ssszetétele:  —21 8 . 100% = 17,15 tomeg%. (1)
20,7 g
b) 250 cm’ oldat tdmege: 250 cm® - 1,19 g/em® =297,5 g (1)
297,5 g 10 tomeg%-os oldatban 29,75 g CuSO4 van. (D)
Ugyanennyi CuSQO,4 a 20 °C-on telitett oldatnak:
29,75 g : 0,1715=173,5 g-jaban van. 2)
297,5 g—173,5 g = 124 g vizet kell elparologtatni. (D
¢) M(CuSOy4)=159,5 g/mol, M(CuSOy4 - 5 H,0) = 249,5 g/mol (1)
159,5

30,0 g rézgalicban van: 30,0 g S5 s =19,2 g CuSOq. )

bl

100 g 10 %-os oldatban 10,0 g CuSO4 van,
igy a 30 g rézgalic hozzdadasakor

az oldat tomege 130 g lesz, (1)
az oldat CuSQy-tartalma 29,2 g lenne (10 g + 19,5 g). ¢))
Az CuSOg4-oldat Osszetétele: %’g—g 100% = 22,5 tomeg%-os lenne. €))
4 g
Ez toményebb, mint a telitett, vagyis nem oldédik fel az dsszes so,
tehat végiil telitett, azaz 17,15 tomeg%-os oldatot kapunk. 2)

(Ez az utolso6 2 pont akkor is jar, ha elvileg hibasan hozza ki a telitettnél

tményebb oldatot, peldaul: 28398 1009 30,8%)
00g+30g
Osszesen: 15 pont

7. feladat
H, +Cl, =2 HCI ey
A HCI oldédik, igy a maradék szintelen gdz hidrogén. N
50 cm® desztillalt viz tomege 50 g. (1)
20 tomeg% HCI mellett 80 tomeg%o a viz,

igy az oldat tomege: 50 g : 0,8 = 62,5 g. 2)
A keletkezett sosav

térfogata: 62,5g:1,1 g/em® =56,8 cm’. (1)
A HCI tomege: 62,5g-50g=125¢g. (1)

anyagmennyisége: 12,5 g: 36,5 g/mol = 0,3425 mol. (1)
Ez 0,3425 mol H,—Cl, elegybdl keletkezett. €))
Az elegy térfogata: 0,3425 - 24 dm?® = 8,22 dm’. (1)
A kiindulasi elegy térfogata (a hidrogénmaradékkal egytitt):

8,22 dm’ + 2,4 dm® = 10,62 dm®. (10,6 dm®) 1
A témegmegmaradas elve alapjan 12,5 g volt a reagalé H,—Cl; elegy is. 2)
2,4 dm® hidrogén 0,1 mol, ami 0,2 g. 1)
A Kkiindulasi giazelegy tomege: 12,5 g+ 0,2 g=12,7 g. ' (D)
A gazelegy stiriisége: 12,7 g : 10,62 dm® = 1,196 g/dm’. (1,2 g/dm’) (1)

Osszesen: 16 pont
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8. feladat
Oxigéngaz fejlodott a hevités soran. (1)
A fémvegyiilet 100 g-ja:

6,57 g alkalifémet

60,1 g oxigént

100 g — 6,57 g — 60,1 g = 33,33 g klért tartalmaz. (3)
A maradék fém-halogenid képlete az ionok toltései miatt: XCl. (1)
A maradék is 6,57 g fémet és 33,33 g kloridion tartalmaz. '(1)
35,5 g (1 mol) kloridion mellett: %5—% 6,57 g =7 g fém van (ez is 1 mol). )
Ez a fém a litium (Li). €))
7 g litium az egész kiindulési vegylilet 6,57%-a,
igy 1 mol litiumot tartalmazé vegyiilet tdmege: 7 g : 0,0657=106,5 g. (1)
Ebb6l 7 g a litium, 35,5 g a klér, az oxigén: 106,5 g -7 g - 355g=64g. (D
Ez 4 mol O-atom. ey
A képlet: LiClO. (1)
A hevités egyenlete: LiCl04 = LiCl + 2 Os. 2)

Osszesen: 14 pont

Felterjeszthetok a legalibb 80 pontot elért dolgozatok, illetve megyénként a legjobb.
10 dolgozat.



